

都市人文 燕赵情怀

# 生活如歌

□王纯

参加一场初中同学聚会，做导游的梁同学说：“我很喜欢自己的工作，每到一个地方都觉得很有趣。春天从江西婺源的油菜花开始，然后是夏天的呼伦贝尔大草原，再到秋天的九寨沟，最后是冬天的哈尔滨。别人的四季是静态的，我的四季却是动态的。我用脚步丈量四季的长度和温度，觉得每一季都过得多姿多彩。属于我的，是行走的四季！即使每年都如此，也不会觉得单调。因为四季轮回中有我留下的脚印，季节更替中有我留下的故事……”

我们都惊叹起来，觉得梁同学说得太有诗意了。原本以为导游总是到雷同的景点，会感到厌倦，没想到她依旧保持热爱。梁同学是一位有情怀的导游，如果不是深爱自己的工作，如何能从中发现这样的诗意呢？

这时开大货车的凯同学说：“照你这样说，我的四季也是诗意美好的。我开着大货车运输蔬菜水果，春天运青菜和小葱，夏天运西瓜和蜜桃，秋天运柑橘和橙子，冬天运白菜和土豆。春夏秋冬的色彩变化，都在我的车厢里体现了出来。我闻着蔬菜水果的味道，就知道哪个季节到了。”我们都为凯同学鼓起了掌，难得平日里那么粗糙的人，也能发现自己工作中的趣味和色彩。

春夏秋冬，季节变化，有趣的工作，多彩的生活，我们就这个话题畅聊起来。朱同学是美术老师，她经常带着学生出去写生。她的四季更加色彩缤纷，充满生趣。春夏秋冬，在他们的画纸上绽放灵性之美。走出去，走到季节的深处，让四季呈现动态美和变化美。朱同学还说起，有一年秋天，她带

学生去山里写生，所有人都因山间奇幻的色彩而迷醉，大家画下一幅幅秋色图，把自己的热爱融入其中。他们画秋天，就觉得能够与秋天“神交”了，能够领悟这个季节的精髓。秋天因为他们而生动，他们因为秋天而幸福。

其实关于四季的话题，农民最有发言权。刘同学毕业后就开始在土地上劳作，春天播种，夏天耕耘，秋天收获，冬天储藏。如今他已经在土地上劳动了二十年，他把四季分成二十四节气。相比来说，他的四季更加细致丰富。每一个节气里都藏着一串时间和耕作的密码，每一季节都有不同的期待和祈盼。他按照二十四节气的指引，种粮食种蔬菜。季节丰盈，收获满满。春夏秋冬，对他来说就是最充实的过程。

我的四季，也有别样的味道。我用文字描绘四季，笔下的文字因而有了不同的温度和色彩。我把一年分成四段：春之歌，夏之曲，秋之画，冬之诗。我周围有不少朋友，把季节作为时间节点。我以季节为分界线，更关注的是每一季细枝末节的美好。春有春的乐趣，夏有夏的浪漫，秋有秋的诗意，冬有冬的精彩。因为有这样的心态，我并不觉得写作是任务和负担，反而能全心投入其中，享受写作的乐趣。

四季留痕，生活如歌。四季本来是静态的，但因为我们融入其中，让春夏秋冬有了动态之美，四季便成了诗意的存在。每一个勤劳的人，都拥有最美的四季风景。春夏秋冬，风景皆美。四季因为留下了我们工作的印记，变得那样美好充实，诗意浪漫。愿你我走在四季的风景里，为生活唱一首热烈的颂歌。

(作者:保定市满城区居民)

# 时光织羽 梦绘青春

□杨卓初

在岁月的长河中，大学是一段温柔而让人怀念的时光，它不言不语，却以独有的方式，为每一位学子编织着梦想的双翅。这双翅膀，轻盈而又不失坚韧，承载着我们对未来的憧憬与渴望，让我们在青春的画卷上，缓缓绘出属于自己的色彩。

“春眠不觉晓，处处闻啼鸟。”大学的春天，总是显得格外温润。樱花树下，花瓣轻舞，如同粉色的雨，洒落在每一个怀揣梦想学子的心灵上。在这里我们不仅遇见了知识的芬芳，更结识了志同道合的朋友，一起漫步于知识的花海，共同探索未知的世界。那些关于青春的记忆，如同春日里温暖的阳光，温柔而明媚，照亮了前行的道路。

“夏日炎炎，绿荫浓浓。”当夏日的热浪席卷而来，大学校园中的每一片绿荫都成为我们避暑的港湾。在这里，我们或埋头于书海与先贤对话；或投身于实践，与现实碰撞。夏日的热情，如同我们心中的火焰，燃烧着我们对知识的渴望、对梦想的追求。我们在汗水中成长、在挑战中蝶变，将青春的激情化作前行的动力。

“秋山春雨闲吟处，倚遍江南寺寺楼。”秋天，是收获的季节，也是反思的时候。大学的秋天，总是带着几分淡淡的忧伤与深邃。我们站在落叶纷飞的小径上，望着远方，心中既有对过去的怀念，也有对未来的憧憬。我们开始思考，如何将所学转化为所用，如何在未来的道路上，继续前行，不负韶华。

“冬山虽寂寞，松竹徐丰姿。”冬天，虽然寒冷，却也充满了温馨与希望。我们围炉夜话，分享着彼此的故事与梦想；我们携手并肩，共同抵御冬日的严寒。在这个寒冷的季节里，我们更加珍惜彼此的情谊，也更加坚定了对未来的信心。无论风雪多大，都无法阻挡我们前进的步伐。四季更迭，每一刻都充满了不同的色彩与情感，我们在这里成长、学习、感悟，将青春的每一刻都编织成最美的回忆。

时光织羽，梦绘青春，我们用自己的方式，诠释着青春的意义与价值。在未来的日子里，无论我们身处何方，这段美好的时光都将永远镌刻在心中，成为我们前行的力量与勇气。

(作者:中国地质大学(武汉)学生)

# 旧书不厌百遍读

□雨山

一部好书，能让初读如同重读；而每一次重读，又如同初读。与书的交往，读书时的体会，好似你与某个有缘人的交往，虽是初见，但总觉得面熟，好似在哪里见过，举手投足间，言谈话语间，叫人欢喜。而多年老友呢？虽是长时间不见，但重逢时，既有亲切，又有初见时的新鲜和喜悦。

我曾经读过的好书有《平凡的世界》《我与地坛》《人间草木》《浮生六记》等。如何判定一本书是自己喜欢的书呢？我的方法就是，读的时候如饥似渴，沉迷忘我，恨不得一天读完，又害怕一天读完。读罢，潜移默化影响自己的生活和处世方式，自己都能感觉到在改变。过去一年半载后，你还想再读它，哪怕不是从头到尾读一遍，仅是翻开，重温其中的某个章节、某段精彩文字，那也是很好的。那么，它就是适合自己阅读口味的好书。

人在时间的长河里缓慢成长，对一个人的看法，对自己的了解，对事物的感觉会有变化。初读经典好书，是一种感觉，是一种体味，是一种享受；重读一遍，就是另一种感觉，另一种体味，另一种享受了。收获自然也会略有不

同，甚或大有不同。比如，初读《平凡的世界》，我只是看到了苦难、挣扎和坚韧，为之震撼，为之感动。但当我步入社会，经历过工作的艰辛、选择的无奈，以及买房、结婚带来的坎坷之后，才算稍稍体悟到了苦难对一个人意味着什么，它就像下在庄稼地里的一阵急雨，刮过的一阵疾风，会摧残一些体弱的庄稼，也会让一些庄稼更加健壮，突破自我，长成前所未有的模样。在苦难面前，你当然可以有一个、两个，甚至三个理由，选择放弃或倒下，大家不会觉得怎样，但还应该有一个坚如磐石的理由不让自己倒下，不让自己放弃。这便是苦难的意义，这便是生存的意义，这里面也蕴藏着生命的秘密。

人的一生，真正的好朋友不多，也不可能太多。真正的好书，融入生命的好书，也不过是一两本、三四本而已。虽然不多，但是和好朋友的交往却是持久的，可以跨越几十年，读书亦是如此，重读，重读，再重读，一本好书，有资格去见证一个人的青年、中年和老年时光。

旧书不厌百遍读，熟读深思子自知。

(作者:邯郸市居民)

# 阳台上的菠菜

□李凌非

在生活的舞台上，我们常常会面临诸多看似绝望的局面，就像那一把被遗忘在阳台上的菠菜，蔫蔫的模样仿佛已失去了生机。那一把菠菜，静静地躺在阳台上，被我遗忘了。当我发现它们时，满心的懊悔与无奈交织，想着这般枯萎的模样，怕是只能将其丢弃。然而，内心深处那一丝不忍，让我选择了另一种方式——将它们洗净，放入水盆，权当是为第二天的早餐面条增添一抹绿色。这个小小的举动，并非抱有多大的期望，只是不愿轻易放弃。

当第二天清晨的阳光洒进厨房，我随意看向水盆时，眼前的景象令我惊讶不已。那些原本蔫头耷脑的菠菜，此刻竟重新舒展开来，绿油油、水灵灵的，仿佛重获新生。它们用顽强的生命力向我诉说着坚持的力量，只要给予一丝希望，便能迎来意想不到的转机。

人生又何尝不是如此呢？很多时候，我们觉得前方一片黑暗，毫无希望可言，但只要我们不放弃，坚持下去，往往就能迎来柳暗花明的那一刻。

就像多年前，我去应聘行政高管的工作。一同竞聘的大多是研究生等高学历人才，而我仅是大专学历，与他们相比，毫无优势可言。当时，我心里就打起退堂鼓，想着直接放弃算了。但心底又有一个声音告诉自己：来都来了，怎么也得坚持到最后。没想到，初试我居然通过了。

复试时，我深知竞争会愈发激烈，觉得自己大概率只是个“陪跑”者。然而，那天碰巧董事长在公司，部门经理当机立断安排了复试，让我们直接面见董事长。我作为筛选出的五名应聘者之一，进入董事长办公室进行复试。出乎意料的是，最后留用的是我和其中一位有研究生学历的年轻人。但试用期还未结束，那个年轻人就辞职了，而我也成功拿下了行政部经理的职位。倘若在每一个犹豫的时刻我都选择了放弃，而不是坚持，那么，我必然会和这份工作擦肩而过。

不仅是我自己，古往今来，许多名人也是在困境中坚持不懈，最终迎来转机的。他们的成功，无不是在看似穷途末路的时刻，紧紧抓住了那最后一丝机会，从而实现了人生的重大转机。

再想想自己，曾经在人生道路的抉择上遇到坎坷，陷入迷茫，不知未来的方向何在。但在经历了内心的挣扎与思考后，我重新审视自己，勇敢地迈出新的步伐，最终找到了属于自己的道路。

生活中的转机，或许不会如我们期待的那般迅速降临，但只要我们心怀希望，不轻易言败，总有一天，我们会在转角处，与成功不期而遇。因为，每一次的坚持，都是在为未来的转机积累力量；每一次的不放弃，都是在向成功靠近。让我们勇敢地面对生活中的挫折，相信转机就在不远的前方等待着我们。

(作者:保定市莲池区居民)

记录城市生活，品味人间真情，欢迎本地作者投稿，并请注明真实姓名和详细地址，来稿请发送至邮箱:yzwbcsbj@126.com。

## 服务信息

◆微信办理 wb99ok  
yzwb\_36524  
◆广告咨询 8862 9347

张敬佩不慎将《中华人民共和国残疾人证》丢失，“残疾人证”号是13010219860109061662，特此声明。

按照石家庄市印发《关于做好城区纪念堂外迁工作的通知》要求，我居委会将启动南栗陵园外迁工作。请在南栗陵园寄存骨灰盒的户主，于2024年11月2日至2024年11月6日期间，到南栗社区居委会办理迁移手续，逾期未办理迁移手续的，将按照无户主骨灰盒处置。

特此公告。

南栗社区居民委员会

2024年11月2日

红马甲疏通高压清洗  
专业上下水电，暖气  
安装维修 15832176896

旧房装修 老房翻新  
铺砖 刷墙 水电 门窗

惠民热线 83536856

资源回收 利国利民

回收利用 绿色环保